CAAFF – 2ª Perícia de fim de ano
(31 de Dezembro de 2007)


Considerando que deverá haver bastante afluência de público, os participantes deverão ter especial atenção para evitarem a ocorrência de algum acidente, apesar do recinto da prova estar vedado. Será sempre mais importante fazer uma prova segura cumprindo as diferenças de tempo entre as duas voltas, do que estragar o ano e o seu clássico com um acidente desnecessário.

Os concorrentes entram e saem da prova pelo acesso sul. De forma a diminuir o tempo entre cada Prova, após a saída de cada concorrente o concorrente seguinte estaciona o carro atrás da caixa.


O Percurso a efectuar é o seguinte:
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Os concorrentes saem da caixa (limitada por mecos, com 8 por 3 metros) e fazem o percurso X indicado na figura por duas vezes. Na segunda volta têm de passar completamente a linha imaginária AB e entrar de marcha-atrás na caixa (percurso Y), ficando imobilizado dentro do perímetro da caixa e sem tocar no passeio.
O tempo da primeira volta é medido desde a partida até à passagem pela linha AB do eixo da frente, sendo a segunda volta contabilizada desde o fim da primeira até à imobilização do carro na caixa.

O tempo da segunda volta deverá ser 10 segundos inferior ao da primeira volta. Serão penalizados o derrube de mecos (5 segundos / Meco), os erros de percurso (30 segundos), o não imobilizar o carro na caixa (5 segundos) e o tocar no passeio (5 segundos)

A pontuação desta Prova será determinada pela expressão (T1-T2-10) + P em que T1 = tempo da primeira volta em segundos, T2 = tempo de segunda volta em segundos, P = Penalizações (como acima descritas). Em caso de igualdade de pontuação, serão utilizados sucessivamente os seguintes factores de desempate:

- Prova mais rápida (= T1+T2)

- Carro mais antigo

- Carro de cilindrada inferior 
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